

# 回乡女大学生办起养牛场

财富故事会  
第63期

本报记者 王冰  
特约记者 廖涛 王长峰  
通讯员 田青铃 文/图

她,一个时尚漂亮的女大学生,一个父母眼中的“乖乖女”,一个偶然机缘她放弃了在郑州经营的“生意”,于2008年回乡养殖黄牛,在深山中开启了精彩的“别样人生”。目前,她的养牛场年存栏优质肉牛1500头,出栏1200头,年产值达1500万元。她就是南召县太山庙乡小有名气的“养牛女孩”——赵昭。

近日,记者在太山庙乡豫飞优质肉牛养殖场的一块活动场上见到了正陪着她的牛儿散步的赵昭。

## 乖巧女与黄牛 “亲密接触”

一个娇小的女孩子,为什么要放弃城市的现代生活,主动跑到山沟沟里养牛?这是大家深感疑惑的。

“为啥?还不是为了他!”她说的是丈夫张华,“为啥跑回来,谁让我喜欢上他这个臭‘牛倌儿’呢!”谈起养牛的初衷,赵昭绽放着如花的笑容。话至深处,她收起笑意,陷入回忆中。

上大学时,她在电视里看到,日本神户牛肉一斤卖几千块。她很震惊。家乡的“南阳黄牛”在全国很知名,但也不过几十块一斤。同样是牛肉,为什么价格相差数十倍呢?这引发了她的兴趣和思索。毕业时,她撰写的论文是《关于中国城市与农村牛肉消费的调查现状》。之后,她对肉牛市场调查、行情研究并没有止步。通过调查,赵昭得出这样的结论:南阳黄牛的品质优势和南阳的区域条件堪

称完美,适合发展肉牛养殖业以及进行母牛繁育,肉牛行业的发展潜力巨大。

后来,她邂逅了张华。在初入爱河中,他们感情与日俱增,经常交流今后的人生梦想,不谋而合萌生饲养南阳黄牛。

说干就干。2008年,赵昭放弃了在郑州与朋友合伙开的小店铺,跟随张华回到家乡开始筹备养牛。

这一想法不仅家人极力反对,村民也议论纷纷。“我妈说,辛辛苦苦供你上大学,可你倒好,又回来山沟里喂牛,你咋恁没出息呢!气死我了。”赵昭谈起往事无限伤感,“乡亲的冷嘲热讽,唾沫星子都能把俺淹死。”

那段时间,为了排遣内心的痛苦,她总是和心爱的牛儿待在一起,看着它们清澈透明的眼珠儿,一切苦恼都消散了。

## 泪光中闪现 “坚定信念”

开弓没有回头箭。这中间最大的委屈还是家人的不理解。在外面借了钱,还不能让父母知道了,怕他们过于担心。一次,她公公在气头上撂出这样一句话:“我看你们养牛就是瞎胡闹!”这句话把她气得泪流不止。夜里,她拉着丈夫跑到村外的田埂上,痛痛快快地大哭了一场。

女人要做到有信念、有主见、有坚韧,哭过之后她的选择了更加坚强。她就是这样的性格,面对困难,就是要勇敢向前冲,但困难接踵而至。

建设资金不足——两个20岁的年轻人搭上所有积蓄,四处找亲朋借钱。面对建设工地不断催促进

物料的请求,一筹莫展的夫妻俩深夜坐在村外的田埂上,相互依偎着安慰打气,天明后各自外出张罗筹

牛舍建设有困难——她和丈夫一起想办法解决。没有现成的样板房,也没有专业的施工队,他们一起自行设计,经过两年的探索和建设,如今养殖场已建成标准化牛舍4座,库房1座,精料房1座,活动场1500平方米,养殖场占地23亩。

疾病防治有困难——因不懂养殖技术,一头牛生病,注射青霉素过敏,价值万元的纯种夏洛莱公牛,在她面前死去。为此,她买回学习资料,日夜阅读,强化学习消化;在网上与专家交流、探讨;奔赴河南农科院、南阳黄牛科技中心、西北农大、山东大地集团等地拜访求经,终于熟练掌握了肉牛疾病防治技术。

食料选择有困难——刚开始养牛时,绝大多数养殖户都用瘦肉精,她和丈夫坚决不用。她坚持选用本地优质的玉米、大豆等农作物。就是面临亏本时,还是坚持选用“绿色食料”。她说:“做人要厚道,做生意要讲诚信,不能因蝇头小利而毁了未来的发展蓝图。”

几年下来,养殖场逐渐步入正轨,规模不断膨胀。谈及幸福与辛苦,她说:“有梦想就要有付出,辛苦点儿不算啥,只要有梦想就是幸福的!”

## 养牛伉俪 “梦想起飞”

太山庙乡地处鸭河上游,伏牛山系太子山脚下,环境优美,气候适宜,是养牛理想的场地。“牛吃的是玉米、大豆、花生饼,喝的是山泉水,

还能照日光浴。可以这样说,我们的牛是自然生态的。”赵昭自豪地说。

麦收时节,赵昭带着养殖场的全体工人进入紧张的收秸秆工作中,为秋冬季存储饲料。他们花了2万多元买台打捆机,早上4点多,大家起床到附近的田间地头,踏着浓浓的露水拾拾秸秆,打捆、运输,中午烈日炎烤,人人汗流浃背,晚上打着矿灯,忙到满天繁星。

豫飞养殖的规模不断发展壮大,黄牛存栏量成为南召县最大的。大发展需要大谋划,“牛气冲天”的赵昭说:“我们的养殖场制订了‘五年规划’!我们的远景规划是计划养殖规模达到5万头,实现养殖、加工、销售一条龙,拓展公司+农户模式,带动各相关产业共同发展,年产值达到10亿元。”

在探索经济、社会和生态效益结合方面,他们也进行了有益尝试。每年回收废弃秸秆500万吨以上。利用牛粪栽培食用菌、制沼气,实现循环发展。他们有一个关于牛粪的大动作,规划利用牛粪发电,将会产生的不菲的经济效益。

采访结束时,这对“养牛伉俪”真诚地说:“我们的目标是把南阳黄牛品牌推向全国,让人们一提起河南就联想到南阳黄牛,一提到南阳黄牛就联想到我们豫飞牛肉。让南阳的黄牛‘牛气冲天’!”



# 只要点子新,到处有黄金

## 玉米制“豆腐” 小本也致富

加工玉米豆腐可使普通玉米增值3~5倍,制作方法简单,是一个较好的小本经营的致富路子。

一、制作设备及工具:粉碎机、磨浆机(或石磨)、煮锅、豆腐箱、水缸、盆、勺等。

二、原料及配方:玉米10公斤、可食性杂木灰2.5公斤、槐花米10克。

三、工艺流程:选料→破碎→煮汁→浸泡→预煮→磨浆→过滤→熬煮→冷却成型。

四、操作要点:

1.选料。(1)用普通玉米即可,要求为金黄色、新鲜、无杂质。不能用糯玉米,因其黏性大,不易制作。(2)杂木灰的收集。可选一种食用的常绿灌木或小乔木,将其枝叶树干全部晒干后用火燃烧而得到,千万不能用其他草类或叶类烧成的灰,因碱性太重做不出豆腐。选用的杂木灰要干净,不能掺有石子或没有燃尽的炭头等杂物。(3)槐花米是将槐树的花蕾晒干而成。

2.破碎。将玉米破碎成细粒状,每颗破成4~8瓣,筛去皮屑和细粉(注意:是破碎而不是粉碎)。

3.煮汁。将杂木灰倒入箩筐中,往筐中加入适量热水,待滤出的浆水清澈时停止淋水。然后将滤得的灰汁倒入锅内,熬煮2小时左右,待灰汁色深浓醇时即出锅冷却。

4.浸泡。将破碎的玉米倒入水缸中,再加入磨成粉末的槐花米和适量的灰汁水,浸泡4小时左右。

5.预煮。将浸泡好的玉米颗粒连同灰汁水放入干净无油污的铁锅中预煮。注意事项:(1)灰汁加入量以玉米能用木棍等物搅动为宜;(2)煮的时间不宜过久,一般煮至玉米颗粒全部熟透,稍微膨胀即可,过熟不成功,过生

则不成豆腐;(3)勤搅拌,以免糊锅。

6.磨浆。将煮好的熟玉米颗粒带灰汁水用磨浆机(或石磨)磨成玉米浆,浓度一般以浆水能从磨浆机(或石磨)上流下来为宜。

7.过滤。用制作蚊帐用的纱布或孔更粗一点的布,将玉米浆过滤一次。目的是再一次去掉玉米的表皮和其他杂质。滤布不宜太细,否则会减少豆腐产量。

8.熬煮。将滤下的玉米浆倒入干净无油污的铁锅内,先用大火烧煮,至半熟时改用小火,熬成糊状,一边煮一边搅动。当用饭勺舀满浆后向下倒,浆成片状落即可停火。

9.成型。将煮熟的玉米糊趁热倒入已垫一层白布的木箱中,要求料浆表面平整,厚度在3.3厘米左右,让其自然冷却后即凝固成型。

## 卖水饺本小利不小

河北柏乡县固城镇固南村的石君瑞,看到在集市上摆摊做生意的人午饭没有着落,有的自备午饭,有的则轮流到饭店吃饭,很不方便。趁着“冬闲”,每天提前包好饺子,并把煮好的饺子送到摊点旁边,每碗收5元,既方便了摆摊做生意的人,也使自己每天都能有一二百元的额外收入。

## 做豆芽轻松发了家

河南平顶山市湛河区曹镇乡泥河村留守妇女陈巧依靠生产销售豆芽,走上了致富路。

今年42岁的陈巧,在娘家就学会了豆芽生产技术。当她嫁到泥河村后,在市场上看到豆芽

很是俏销,且价格也比较高,就想干这“老业务”赚钱。她把想法给爱人说后,得到了支持,于是很快就购买回了生产豆芽所用的设备。为了提高豆芽质量,卖出个好价钱,她还买回了豆芽生产技术书籍,边学习、边实践。

功夫不负有心人。由于不怕累,还勤于学习钻研,陈巧生产出来的黄豆芽、绿豆芽嫩白、茎粗短、无须根、口感鲜嫩,深受消费者喜爱,无论是在集贸市场上销售,还是走村串乡销售,都受到了欢迎。陈巧高兴地说:“这十多年来,我靠生产销售黄豆芽、绿豆芽,已挣了十多万元,扒掉了草房盖了4间平房,又添置了冰箱、洗衣机、彩电等家用电器,一家人大日子过得幸福美满。”

## 烤枸杞市场卖得俏

有烤羊肉串、烤红薯,听说过烤枸杞吗?新疆生产建设兵团83团场13连职工魏庆海就是一个烤枸杞卖的人,并且,烘烤干的枸杞十分走俏。

魏庆海承包110亩退耕还林地,将一半地种上了耐盐碱、耐干旱的枸杞树,今年已经是第四年的树龄。夏天的时候,采摘的枸杞鲜果都是摊在竹帘子上,通过2至3天,自然干燥晾晒制干。入秋以后,天气逐渐转凉,采摘一茬枸杞一个星期还干不了,大大制约和影响下一茬枸杞鲜果的采摘,尤其是今年秋季多雨天气,枸杞晾晒成了难题。

如何使枸杞鲜果干得快,从而加快竹帘的周转?魏庆海通过查资料和借鉴烟叶烘烤制干工艺,自建了一个30余平方米的小炕房,炕房内设置烟道、火道、火墙、温度计、湿度计,将枸杞帘子架在炕房内,控制好温度和湿度,经过大约50个小时左右的烘烤,颜色鲜艳的枸杞就制成了干。

如何使枸杞鲜果干得快,从而加快竹帘的周转?魏庆海通过查资料和借鉴烟叶烘烤制干工艺,自建了一个30余平方米的小炕房,炕房内设置烟道、火道、火墙、温度计、湿度计,将枸杞帘子架在炕房内,控制好温度和湿度,经过大约50个小时左右的烘烤,颜色鲜艳的枸杞就制成了干。

## 黄芩茶引回头客

在北京市怀柔区渤海镇庄户村民李永和家里,游客吕先生一家津津有味地品尝着当地的山茶,不时赞叹:“这茶味道清淡但回味幽香,好像有山里阳光和野花的味道。”

李永和招待游客的茶有两种,一种叫黄芩,俗称高山顶,是生长在高山上的一种野生药材。另一种叫白花茶,是野生乔木树的叶子。早年山里人买不起茶叶,就把黄芩的嫩芽采下来,回家稍微蒸一下,去掉草腥和苦涩味,然后晾干作为茶叶饮用。这种自制的山茶不含茶多酚,不影响睡眠,夏天有去火消炎、健脑安神的作用,成了当地人的消暑佳品。10年前李永和开始用山茶招待客人:“城里人来咱这山村,不就是想体验生态吗?这山茶可是地道的山村野味。”以茶为媒,他招来不少回头客。

## 庭院种野菜也赚钱

庄户村民李东波、王志生在民俗接待中发现,涼拌水芹菜很受游客欢迎。开始他们都要到附近的渠边沟采集,野菜渐渐供不应求。于是他们就琢磨把野菜引种到自家小院儿,随采随吃。试种没费太大劲儿就获得成功,还绿化了院子。

眼下,庄户村已有10余家民俗户像李东波、王志生一样在自家院内栽种了野菜。

(本刊综合)



# 淅川农民拣“石”成金

本报记者 王冰 通讯员 李雪山

刚开始吕明耀边拣边卖,只图挣个活络钱。渐渐的,他竟成了鉴石行家。走进吕明耀的家里,简直步入了一个奇石的世界。黄蜡石、鸡血石、玉石、雪花石等当地特有的稀有的石头应有尽有;马踏飞燕、嫦娥奔月、母子情深等各种奇形怪状、造型迥异、浑然天成的奇石俯首皆是,看了让人爱不释手,彰显了大自然巧夺天工的造物神話。“只有想不到的石头造型,没有找不到的石头造型。”采访中,吕明耀指着石头向记者介绍道。

该县一些颇具艺术欣赏水准的农民,敏锐地意识到这一巨大的商机,在自娱自乐同时,也给自己带来了滚滚财源。

龙城街道郑湾社区五组居民吕明耀就是其中的一个典型。他今年46岁,是该县金河镇中的一名体育教师,由于家庭负担较重,他就琢磨着干个第二职业,挣个外快以贴补家用。一个偶然的机会,吕明耀上下班途中路过县城金河大桥时,看到有人在鹊河河滩上拣石头,他就凑上去看稀罕,一来二去,竟迷上了拣石头。他利用业余时间,全身心地扑在了拣石头上。他拣石头的足迹遍布全县的各个河滩。

凭借着拣石头贩卖石头,吕明耀要挖掘了自己身上蕴藏的潜能,实现了二次创业,仅2010年,他就在石头上净赚了3万多元。目前在淅川县,像吕明耀一样拣石头玩石赏石的人有300余人,活跃于各个乡镇、街道。特别是今年7月份该县第一届奇石拍卖会的成功举办,更是为该县的奇石爱好者玩石赏石搭建了相互交流平台。

## 生姜施微肥可增产

■肥情情况

姜除需要氮、磷、钾、镁等大量元素外,还需要一些微量元素。据测定,每生产1000公斤姜,需要吸收硼3.76克、锌9.88克。

■施肥效果 施用锌肥可以提高生姜体内锌浓度,改善各种营养元素之间的平衡关系,使体内代谢更加旺盛,从而使生姜茎秆粗,分枝数增多,叶面积加大,姜球大、圆,皮色鲜艳有光泽,品质好,若锌、硼同时施用,效果更好。

■施肥方法 在缺锌姜田施基肥时,一般每亩用1~2公斤硫酸锌,与细土或有机肥均匀混合,播种时施在播种沟内与土混匀即可。如作叶面喷施,其施用浓度范围为0.05%~0.3%,而以0.1%浓度较为适宜,可分别于幼苗期、发棵

期、根茎膨大期喷施,共喷3次,效果较好。在缺硼地块作基肥时施硼,每亩可用硼砂0.5~1公斤,与有机肥或细土拌匀,施入播种沟中,与土均匀混合。硼肥作基肥,有效期一般为2~3年。叶面喷施硼肥常用浓度为0.05%~0.1%,即每亩用配好的50~70公斤硼砂溶液,于幼苗期、发棵期、根茎膨大期或中期喷施。施用硼肥时,应严格掌握用量,以免施用过多造成毒害。

(何永梅)



## 大棚茄子烂果怎么办

张先生问:近期大棚茄子发生大面积烂果现象,症状很特别,全是内烂,请问是怎么回事?

答:由病害造成的烂果现象比较常见,一旦发生既会影响产量又影响品质。引起烂果的主要病害有以下几种:灰霉病、绵疫病、褐纹病、炭疽病、炭核病。

防治方法有:①实行轮作,应避免与茄科和瓜类蔬菜连作,可与十字花科和豆类蔬菜连作。

②搞好种子消毒和地面杀菌,种子播前可选用新高脂膜600倍液浸种。药剂防治:以预防为主,全苗后喷雾,可采用灌根、喷雾消毒杀菌药剂。防治褐纹病和炭疽病,可用新高脂膜600倍液,或70%代森锰锌WP或杀毒WP600倍液,或10%世高WG1500倍液等。一般每隔7~10天一次,视病情连续使用3~4次,药剂可交替使用。

③搞好种子消毒和地面杀菌。

④由病害造成的烂果现象

⑤防治褐纹病和炭疽病,可用新高脂膜600倍液,或70%代森锰锌WP或杀毒WP600倍液,或10%世高WG1500倍液等。一般